

૫ - ૧૪ એકપ્રદેશાદિષુ ભાજ્ય: પુદ્ગલાનામ

એક પ્રદેશ - આદિષુ ભાજ્ય: પુદ્ગલાનામ
લોકાકાશના એક પ્રદેશથી આરંભી અસંખ્ય પ્રદેશોમાં પુદ્ગલ દ્રવ્ય રહે છે.

પુદ્ગલવાસ્તિકાય દ્રવ્ય એક આકાશ પ્રદેશમાં પણ હોય, બે આકાશ પ્રદેશમાં પણ હોય છે અને ત્રણ આકાશ પ્રદેશોમાં પણ હોય છે. ૧ પરમાણુ એકજ આકાશ પ્રદેશમાં રહે, બે પ્રદેશોનો પરમાણુ એક આકાશ પ્રદેશમાં કે બે પ્રદેશમાં રહે. ૧૦૦ પરમાણુનો સ્કંધ ૧ આકાશમાં પણ રહે અને ૧૦૦ આકાશ પ્રદેશમાં પણ રહે. અનંત પરમાણુઓનો બનેલો સ્કંધ ૧ આકાશ પ્રદેશમાં પણ રહે અને વધુમાં વધુ અસંખ્યાત આકાશ પ્રદેશમાં પણ રહે છે, પરંતુ અનંત પ્રદેશોમાં રહેતા નથી કારણકે સમસ્ત લોકમાં જ પુદ્ગલ દ્રવ્ય રહે છે અને તેના અસંખ્યાત પ્રદેશો છે. જે રીતે એક પ્રદેશમાં એક પ્રદેશોનો પ્રમાણ સમાવ શકાય તે રીતે અનંતાનંત પરમાણુ પણ અસંખ્ય પ્રદેશોમાં સમાવ શકાય છે.

શ્રીકા. અનંત પ્રદેશોવાળા પુદ્ગલના સ્કંધો એક પ્રદેશમાં રીતે રચી શકે ?

સમદાન: પુદ્ગલનો અનંત સૂક્ષ્મ દિવાનો સ્વભાવ છે, આકાશનો પુદ્ગલનો તથ્ય રીતે અવગાહ (ગંગા) આકાશનો સ્વભાવ છે. અનંત પ્રદેશોવાળા અનંત સ્કંધો પણ એક પ્રદેશમાં રહી શકે છે. જેમ કે એક રૂમમાં એકબીજા દીવાનું તેજ ફેલાવેલું હોય તો તે રૂમના એક એક પ્રદેશમાં તેજ ના (પ્રકાશના) અગ્રો પુદ્ગલો રહેતા છે. દૂરથી ત્યારેલા કામમાં ગળ્યા જ હોવા છતાં સ્પર્શ નાળખામાં ચાલે તો સમાર્થ થાય છે.

૫ - ૧૫ અસંખ્યેય ભાગાદિષુ જીવાનામુ

અસંખ્યેયભાગ - આદિષુ જીવાનામ

લોકાકાશના અંગુલના અસંખ્યાતમાં ભાગથી આરંભી સંપૂર્ણ લોકાકાશ સુધીમાં જીવદ્રવ્ય રહે છે. નિગોદનો જીવ અત્યંત સૂક્ષ્મ હોવાથી અંગુલના અસંખ્યાતમાં ભાગમાં રહે છે. જેમ શરીર મોટું તેમ અવગાહના મોટી હોય છે. પરંતુ કેવલી ભગવંત સમુદ્રયાત કરે છે ત્યારે તેમના આત્મપ્રદેશો સંપૂર્ણ લોકવ્યાપી બને છે.

કાવની અપેક્ષાએએક જ જીવના અવગાહ ક્ષેત્રનું પ્રમાણ ભિન્ન ભિન્ન હોય છે. કીડીના આત્મપ્રદેશો, તેટલા નાના શરીરમાં રહે છે તેજ જીવ મૃત્યુ પામીને હાથીના ભવમાં આવે તો તેટલાજ આત્મપ્રદેશો હાથી પ્રમાણ શરીરમાં રહે છે.

૫ - ૧૬ પ્રદેશસંહાર - વિસર્ગાભ્યાં - પ્રદીપવત્

આત્માના પ્રદેશોનો દીપકના પ્રકાશની જેમ સંહાર (સંકલ્પ) અને વિસર્ગ (વિસ્તાર) થાય છે. દિપકનો પ્રકાશ નાના રૂમમાં પણ સમાય અને મોટા હોલમાં પણ સમાય તેજ પ્રમાણે જીવના પ્રદેશોનો પણ શરીર પ્રમાણે સંકોચ - વિકાસ થયા કરે છે.

પ્રશ્ન: જ્યારે જ્યારે પુદ્ગલની ગતિ અને સ્થિતિના બાહ્ય સરભૂ તરીકે આકાશને માનવાથી પણ ગતિ અને સ્થિતિ થવી શકે છે. તેમ પાછળ તે માહત્તીનો આધાર હોવા ઉપરાંત ગતિ-સ્થિતિમાં પણ કારણ બને છે. તેમ આકાશને જ જ્યારે-પુદ્ગલના આધાર અને ગતિ સ્થિતિના સરભૂ તરીકે માનવાથી ઈશ્વરની સાબિતી થઈ શકે છે. જેથી ધર્મ-અધર્મ દ્વયને માનવાની જરૂર શી ?

સંતોષણ : આ પ્રશ્નના ઉત્તરમાં કહેલો પ્રશ્ન તો એ હોય કે જો આપણે ગતિ-સ્થિતિમાં કારણરૂપ હોય તો આલોકાકાશમાં ગતિ અને સ્થિતિ કેમ થતી નથી ? આલોકાકાશમાં જ્યારે-પુદ્ગલની ગતિ-સ્થિતિ ન હોવાથી આકાશ સિવાય અન્ય સર્વ જોઈ શકાય હોય કહેવો કે જ્યારે જ્યારે-પુદ્ગલની ગતિ-સ્થિતિમાં સરભૂ હોય, તદ્દી તે ગતિમાં સરભૂ હોય તે સ્થિતિમાં કારણ ન બની શકે. જે સ્થિતિમાં કારણ હોય તે ગતિમાં કારણ ન બની શકે. આથી ગતિ અને સ્થિતિના મુદા મુદા સરભૂ રૂપ બને દ્વયો હોવા જ જોરબો. આ બે દ્વયો તે ધર્માસ્તિભાવ અને અધર્માસ્તિભાવ, 'ગતિ રૂપે પરિણત જ્યારે-પુદ્ગલોને ગતિમાં સલાક્ષ બનવું એ ધર્માસ્તિભાવનું લક્ષણ' છે. 'સ્થિતિ રૂપે પરિણત જ્યારે-પુદ્ગલોને સ્થિતિમાં સલાક્ષ બનવું' એ અધર્માસ્તિભાવનું લક્ષણ છે.

સર: ગતિ અને સ્થિતિ સલાક્ષ દ્વયો બનવું તે ધર્માસ્તિભાવ અને અધર્માસ્તિભાવ બોલવાર તરીકે તો આ વ્યવસ્થા "હું" તંબુ તરીકે સમજાવવાથી કોવાલ સમજાવી જઈ શકે. કારણકે જ્યારે પુદ્ગલની ગતિ કે સ્થિતિમાં ભિન્નિત થવાનું કાર્ય તો ધર્મ-અધર્મ દ્વય તરીકે, કારણે જ્યારે જ્યારે-પુદ્ગલોને વ્યાજ તરુ અને મોક્ષ મારે પુરુષાર્થ તર.

ગાનિસ્થિત્યુપગ્રહો દર્શનદર્શનપ્રકાર: ૫-૭
ગાનિ-સ્થિતિ-ઉપગ્રહ: દર્શ-અધર્મથી: ઉપગ્રહ: ૫-૭

સૂત્રાર્થ: ગાનિમાં અને સ્થિતિમાં સ્વાસ્થ્યના અર્થ
દર્શનસ્થિતિમાં અને અધર્મસ્થિતિમાં નો ઉપગ્રહ છે.

ભાષ્યાર્થ: અર્થ ઉપગ્રહનો અર્થ નિમિત્ત તરફ છે અને
ઉપગ્રહનો અર્થ કાર્ય છે. જ્યારે અને પુદ્ગલ જાંબો ગાનિ
અને સ્થિતિ (સ્થિર) તરફનો સ્વાસ્થ્ય છે, દર્શનસ્થિતિમાં કાર્ય
જ્યારે અને પુદ્ગલને ગાનિમાં સ્વાસ્થ્ય તરફનું છે, અધર્મસ્થિતિમાં
કાર્ય જ્યારે અને પુદ્ગલને સ્થિતિમાં સ્વાસ્થ્ય તરફનું છે. માણસના
ચાલવાની અને સ્થિર રહેવાની શક્તિ હોવા છતાં ગાનિ તરફના
પાછાની અને સ્થિતિ તરફનાં અધર્મની અવગણના રહે છે, જેમ જ્યારે
ગોવાની શક્તિ હોવા છતાં અધર્મની અવગણના રહે છે, જેમ જ્યારે
પુદ્ગલમાં ગાનિ અને સ્થિતિની શક્તિ હોવા છતાં અધર્મને
દર્શ-અધર્મ દ્વયની સ્વાસ્થ્ય તરફ પડે છે, આ રીતે જ્યારે અને
પુદ્ગલને ગાનિ તરફનાં બાહ્ય નિમિત્ત તરફ દર્શ દ્વય છે અને
સ્થિતિ તરફનાં બાહ્ય નિમિત્ત તરફ અધર્મ દ્વય છે. આ
જાંબો દ્વયો ઉદાસિન તરફ રહે છે, પ્રેરત-નથી, તેઓ નિર્વિચાર
દ્વયને દર્શને મારીને સ્વાસ્થ્યના બંધ તો પડીને સ્થિર તરફ નથી,
અર્થને સ્વાસ્થ્યની તે સ્થિર રહેવાની પ્રેરણા તરફ નથી, પણ
દર્શ-અધર્મ દ્વય અસંખ્યાને પ્રેરણા કરી છે અને પ્રેરણા નથી.
જો તે અસંખ્ય પ્રેરણાવાળું રીત નો અધર્મમાં પણ પુદ્ગલ તે
જ્યારે ગાનિ તે સ્થિતિ દર્શનમાં હોત, જાંબો દ્વયને કાર્ય
પણ અધર્મને પૂરત જોઈ છે. અધર્મને દર્શનને માનવો તો
જ્યારે-પુદ્ગલની ગાનિ સ્વાસ્થ્ય અ-કરશે અને અધર્મને
જ માનવો તો સ્થિર-પૂલના જેવા દર્શન કરશે, માટે જાંબો
દ્વયો સર્વજ્ઞ પરમાત્માના વચનથી પણ ગ્રાહી છે અને તેનું
અસ્તિત્વ જુદાં જુદાં પણ ગ્રાહી છે.

અભિચારશાસ્ત્રીઓ: ૫-૬૬
 અભિચારશાસ્ત્રી અભિચાર: ૫-૬૬
 સૂત્ર: અભિચાર આપણો (અથવા આપણી) આ
 અભિચારશાસ્ત્રીઓનો ઉપસાર છે.

ભાષણ: દર્શનશાસ્ત્ર, અર્થશાસ્ત્ર, અભિચારશાસ્ત્ર અને
 પુસ્તકશાસ્ત્રમાં આ ચારે ક્ષેત્રોને અભિચાર અભિચાર (અર્થ)
 આપણે કહી શકીએ છીએ. અભિચાર પુસ્તકશાસ્ત્ર અભિચારના ક્ષેત્રે અભિચાર
 તરીકે. અભિચાર તે આ ક્ષેત્રે રોય નો અભિચાર અભિચાર ક્ષેત્રે
 પણ રોય, આમ જ ક્ષેત્રોને કહી શકીએ છીએ તેમ જ અભિચાર
 તરીકે અને તે ક્ષેત્રોને તે પ્રકારે કહી શકીએ તેમ જ અભિચાર તરીકે,
 આ અર્થે અભિચાર અભિચાર આપણું તર્ક અભિચાર તરીકે.
 અભિચાર આપણામાં અભિચાર રજૂ તે અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર
 તેમ જ અભિચાર અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર અભિચાર અભિચાર
 અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર અભિચાર.

જેમ કહે છે અભિચાર અભિચારમાં આપણે તેમ જ અભિચાર અભિચાર
 આપણે. તેમાં અભિચાર અભિચાર તેમ જ અભિચાર અભિચાર તેમ જ અભિચાર
 અભિચાર અભિચાર અભિચાર. તેમ જ અભિચાર અભિચાર અભિચાર આપણે
 આપણા અભિચાર અભિચાર અભિચાર તેમ જ અભિચાર અભિચાર અભિચાર
 અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર તેમ જ અભિચાર અભિચાર અભિચાર.

શીકા: અભિચાર અને પુસ્તકશાસ્ત્ર તે સમજાય છે તેમ જ અભિચાર
 અભિચાર આપણે તે સમજાય છે તેમ જ અભિચાર અભિચાર
 અભિચાર છે તેમ જ અભિચાર અભિચાર અભિચાર તેમ જ અભિચાર અભિચાર ?

સમાધાન: અભિચાર, અર્થશાસ્ત્ર ક્ષેત્રે અભિચાર અભિચાર ક્ષેત્રે
 અભિચાર આ ક્ષેત્રે અભિચાર છે. અભિચાર પણ અભિચાર તેમ જ
 અભિચાર અભિચાર છે અને અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર અભિચાર
 આપણે તેમ જ અભિચાર છે. અભિચાર અભિચાર અભિચાર અભિચાર ક્ષેત્રે
 અભિચાર અભિચાર છે તેમ જ અભિચાર અભિચાર અભિચાર અભિચાર
 અભિચાર ક્ષેત્રે અભિચાર અભિચાર અભિચાર અભિચાર અભિચાર.

સાર: ત્રીણ-સ્થિતિ કે અવગણ (રહેવા આપણું) નેમાં દર્શન, બદ્ધન અને આકાર) દુબાનો ઉત્તર છે. આટલું જ વલણું સ્મરણ તરીકે નો માનસીય અને જોગ્યતાય ઉપર દાહો સંતોષા ચાલી શકે. જે આપણી દુબાની વાત તરીકેનો સમગ્ર સ્વચ્છતા અવગણ આપણાનું મર્થ ને જ (આપણા જ) તરીકે. પછી આ મારું ઘર, આ બધા મારી છે, બગેરેમાં આપણું ફેરવું મમત્તર તરીકે લીધો. આપણી આપણી કાલના સંબંધનો સંકેતકાર પૂલવે, લે-જવ! મારું જસી ઘર, મારી બગા બગે રહેવાના તોયેવું સ્થળ ભારી દેવા તરીકે? તોનો આપણી દુબાના ઉત્તરથી પ્રાપ્ત દેવેલ છે. ને અવગણ આપણાનું કાર્ય ને તમે નો ભારી સી લાલન દેવા? આ સ્વચ્છતા તરીકે જ નારું જાણી મારે અમલનો અર્થમાનો ભાગ તરીકે મોક્ષ મારે પુરુષાર્થ તર.

શરીર-વાહુ-મન: પ્રાણીચળા: પુદ્ગલોનામ્ ૫-૧૯

શરીર-વાહુ-મન: પ્રાણી-અપાના: પુદ્ગલોનામ્ ૫-૧૯

સૂત્રાર્થ: શરીર, વાહુ, મન, પ્રાણી (સ્વાસ્) અને અપાના (ઉદ્વાસ) નો પુદ્ગલોનો ઉત્તર (કાર્ય) છે.

ભાવાર્થ: દર્શન, બદ્ધન, આપણાનું કાર્ય (ઉત્તર) જણાવે પછી સૂત્રમાર મર્થક પુદ્ગલોનો ઉત્તર (કાર્ય) જણાવે છે.

(૧) શરીર ખસ પ્રમારના છે. કોઈકારિત, વૈકલ્પ, આહાર, લીધવ અને કામચી, આ ખંચેલ શરીર પોદ્ગલિત ઉકા મેરે ને પુદ્ગલોના જ બનેલા છે.

(૨) વાહુ અર્થાત્ ભાષા પણ પોદ્ગલિત છે. જન બચારે બોલેલો ભારે પરલા આકારમાં રહેલા ભાષા વર્ણના (ભાષા રૂપે બનાવી શકાય નેવા) પુદ્ગલે ત્રણ મે છે. બચાર પછી પ્રવચનવિરાસકી ને પુદ્ગલોને ભાષારૂપે પરબુધાલ છે. પછી પ્રવચનવિરાસકી ને પુદ્ગલોને બહાર બોલે છે.

આ ભાષા રૂપે પરબ્રહ્મણ્ય પુદ્ગલો કરેલજ શબ્દ. ભાષા રૂપે પરબ્રહ્મણ્ય પુદ્ગલોને લોકી દેવો કરેલજ "બ્રહ્મણ્ય" ભાષા રૂપે પરબ્રહ્મણ્ય પુદ્ગલોને છોડવાઈ કરેલિ વાંચવાઈ એ પુદ્ગલોમાં દેવો ઉત્પન્ન થાય છે. આ રીતે શબ્દો કે વાક્યો ભાષા વર્ગભૂતો પુદ્ગલોનું પરબ્રહ્મણ્ય રાજાઈ વાંદગલિત દેવ છે. ભાષાનું જ્ઞાન ક્ષાહોન્નિદ્ય દ્વારા થાય છે. ભાષા રસજોન્નિદ્યની સરાયઈ ઉત્પન્ન થાય છે અને ક્ષાહોન્નિદ્યની સરાયઈ બહુ રમય છે.

શંકા: ભાષાવર્ગભૂતો પુદ્ગલો વાક્યો રૂપે પરબ્રહ્મણ્ય અને તેનું જ્ઞાન ક્ષોત્રેન્નિદ્ય દ્વારા થાય છે તેમ તેમ તરોઈનો નો પત્તી સંકેતોના સંકેતો રાજો સંકેતો વખત સાંભળ્યા પછી રૂપે તેમ સંભળાતા નહીં ?

સમાધાન: જેવી રીતે સંકેતોના સંકેતો વચ્ચેની તેજા પુદ્ગલો આરોહણ વિચારણ જવાઈ બીજાવાર દેખાતી નહીં, તેમ સંકેતોના સંભળાવેલા શબ્દો તેજા પુદ્ગલો આરોહણ વિચારણ જવાઈ ફરીથી સંભળાતા નહીં.

શંકા: તેજા વચ્ચેના કે સંકેતો દેવોના શબ્દો વારંવાર સાંભળી શકાય છે તેનું શું કારણ છે ?

સમાધાન: શબ્દોની પુદ્ગલોને તેજા સંકેતોમાં સંસ્કારીત તરોઈ થાય છે. તેથી આ સંસ્કારીત શબ્દોને વારંવાર સાંભળી શકાય છે. એમ વીનવળી થાય ત્યારે જ ફેરો લેવોમાં આવેલ હોય નો સાપણી તેજા વારંવાર જઈ શકીએ છીએ.

શંકા: ભાષાની તેમ પુદ્ગલો દેવો તરોઈનો નો ભાષા પછી આરોહણ માફક દેખાઈ જાય છે ?

સમાધાન: ભાષાના પુદ્ગલો આરોહણ શબ્દોના પુદ્ગલો આરોહણ સૂક્ષ્મ રાજાઈ આરોહણ દેવો શકીતા નહીં. શબ્દો તેજા ક્ષાહોન્નિદ્ય છે જ પત્તી શકાય છે.

શંકા જો શબ્દ પુદ્ગલો આખો વડો એવ શકાતા ન હોય તો તેને આરૂપી માનવામાં લાંબા સુધી કે?

સમાધાન: ભાષાને - શબ્દ પુદ્ગલોને આરૂપી માનવામાં કેટલાક દોષો સ્પષ્ટ દેખાય છે જેમ છે;

- આરૂપી વસ્તુ રૂપી વસ્તુની મદદથી જાણી ન શકાય અથવા શબ્દો પ્રત્યેકને મદદથી જાણી શકાય છે.
- આરૂપી પદાર્થને રૂપી પદાર્થ પ્રેરણા નથી શકે, અથવા શબ્દને રૂપી વાચ્ય પ્રેરણા તરીકે શકે છે. તેથી જો વાચ્ય આનુભવ હોય તો શબ્દો દ્વારા પણ સાંભળાય છે અને વાચ્ય અનુભવ હોય તે વચ્ચે પણ શબ્દો સાંભળવામાં મુશ્કેલી પડે છે.
- આરૂપી વસ્તુ પત્રો ન શકાય. શબ્દો તો રેડીયો રૂપ વગેરેમાં પત્રો શકાય છે.
- સર્વજ્ઞ પરમાત્માને શબ્દોને રૂપી જ કહી પાડી શકાય તેને આરૂપી માનવા તે વિગતવચનમાં શંકા કરવા સંગું છે.

③ મન પણ પુદ્ગલના પરિણામ રૂપ હોવાથી યોદ્ધાગતિ છે. જ્યાં જ્યાં દિશા રહેલી જ્યાં પ્રથમ આકાશમાં રહેલા મનોવર્ગણના પુદ્ગલોને પ્રેરણા તરે છે. ત્યાર પછી જે પ્રેરણા તરેલા પુદ્ગલોને મન રૂપે પરિણમી શકે. દિશા રહેલામાં સર્વજ્ઞ મન રૂપે પરિણમી મનોવર્ગણના પુદ્ગલો દ્વચ્ચ મન છે. આ રીતે દ્વચ્ચ મનની ઉત્પત્તિ જ મનોવર્ગણના પુદ્ગલ હોવાથી મન નિવાસ યોદ્ધાગતિ છે. સર્વજ્ઞ દિશાઓના પ્રવાહ વહે જ નહીં.

④ પ્રાણાપાન (શ્વાસોચ્છવાસ) - જ્યાં જ્યાં શ્વાસોચ્છવાસ હોઈ જ્યાં પ્રથમ શ્વાસોચ્છવાસ વર્ગણના પુદ્ગલોને પ્રેરણા તરે છે. ત્યાર પછી શ્વાસોચ્છવાસ રૂપે પરિણમી શકે. શ્વાસોચ્છવાસ રૂપે પરિણમી પુદ્ગલોને હોઈ હોય અંગે જ પ્રાણાપાનની દિશા તરીકે. આમ શ્વાસોચ્છવાસ પણ પુદ્ગલના પરિણામ રૂપ છે. રૂપી દ્વચ્ચ રીતે હાથ, રૂમાલ વડેનાં અને મુખને

દાહની દેવામાં આવે છે તે જ્વાલોરૂપાસનો પ્રતિધાત રીતે છે. આ રીતે મૂર્ત દેવ્ય ક્ષી થતો પ્રતિધાત પણ તેમાં પોદગલિત પદ્ધતિને સિદ્ધ થાય છે.

અંકિત: કામદેહી શરીર ને આત્માની માતૃક સર્વ કામર નહીં પદ્ધતિ ને પોદગલિત તરીકે રીતે લોઈ શકે?

સંભવિત: ભલે કામદેહી શરીર કાકાર રીતે લોઈ પણ હોય આત્માને આદે મૂર્ત દેવ્યના સંબંધે સુખ દુઃખ આપે છે. તેથી તે ~~પોદગલિત~~ પોદગલિત રીતે પણ કર્મ થોતે પણ પુદ્ગલ દેવ્ય છે.

અર્થ: જ્યે એમ માતૃક તરીકે તે શરીર ખંધર પુદ્ગલને ઉપસાર છે, આ શરીર, આ ભાષા, આ મન આદી જ્વાલોરૂપાસ સુધે પુદ્ગલનું જ કાર્ય છે. જ્યે એ સૌંદ જ્વાલોરૂપાસ જ્યે જિયા પણ તારી થોતી ને લોઈ અને પોદગલિત રીતે તે પદ્ધતિ લેવા! આ અગત્યમાં તારું શું છે?

વળી ને શરીરની સમગર પાછળ નું આરણ્ય પાગલ બને છે, જે આત્માને માટે આરણ્ય પુરુષાર્થ કરે છે, મન નવાવે તેમ નાચે તરીકે, આ આરણ્ય પ્રવૃત્તિ તો પોદગલિત જ્યે તેમાં આત્મિક શું છે? એક ~~જ્યે~~ અન્ય દેવ્ય તારા ઉપર આર-આરણ્ય ઉપસારો કરે છે તો તેને સ્વરૂપે જ્યે જ્યે આત્મિક સ્વરૂપને બદલે તેનાથી માગે શા માટે આગળ પદ્ધતિ? આ બધું પોદગલિત જ્યે તેનું જ્યે સમગ્ર છે તો તેને દૂર તરી તારા મૂળમૂળ આત્મ દેવ્યમાં સિદ્ધ થાય છે. પુદ્ગલની આગળની પદ્ધતિ આત્મિક જ્યે જ્યે જ્યે સુધી જ્યે?

સુખદુઃખ ભવિત મરણોપગ્રહાય ૫-૨૦
 સુખ-દુઃખ - ભવિત - મરણ - ઉપગ્રહા: ૨૫ ૫-૨૦

સુનાર્થ: સુખ, દુઃખ, ભવન અને મરણ પણ પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે. (પુદ્ગલો નિમિત્ત બને છે.)

ભાવાર્થ: (૧) સુખ :- સુખમાં નિમિત્ત થવું તે પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે. પણ સુખ કોને થાય? સાતાવેદનીય તર્કના ઉદયથી પંચ ભોગ્ય વસ્તુ, સ્ત્રી દ્વારા ઉત્પન્ન થતી માનસિક પ્રસન્નતા આનંદ. સુખમાં બાહ્ય અને અભ્યંતર બંને કારણો છે. સાતાવેદનીય તર્કનો ઉદય સાંભરંગ મરણ છે. પંચ ભોગ્યના કારણે પ્રાપ્ત બાહ્ય મરણ છે. આ બંને મરણો પુદ્ગલ ૩૫ સંદર્ભ સુખ પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે.

(૨) દુઃખ :- દુઃખ કોને કાસાતાવેદનીય તર્કના ઉદયથી અભિષ્ટ ભોગ્ય, વસ્તુ કારણે દ્વારા ઉત્પન્ન થતો માનસિક સંકલેશ. દુઃખ અને કાસાતાવેદનીય તર્કના ઉદય ૩૫ સાંભરંગ અને અભિષ્ટ ભોગ્યના કારણે પ્રાપ્ત ૩૫ બાહ્ય મરણોથી થાય છે. આ બંને મરણો પોદ્ગલિત સંદર્ભ દુઃખ અને પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે.

(૩) ભવન :- આયુષ્ય તર્કના ઉદયથી દરેકની ભવન પ્રાણીનું ૨૩૧ સંવત્સર તેમજ છે. આ ભવન આયુષ્ય તર્ક, ભોગ્ય, પ્રવાસોચ્ચવાસ કારણે અભ્યંતર અને બાહ્ય મરણોથી થાય છે. આ મરણો પોદ્ગલિત સંદર્ભ ભવન અને પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે.

(૪) મરણ :- આયુષ્ય તર્ક પૂર્ણ થવાથી દરેકની ભવન પ્રાણીનો ઉદયે દેવોચ્ચ મરણ છે. વિષ, રાસ, અગ્નિ વડે આયુષ્યનું અપવર્તન તેમજ છે. આયુષ્ય ૩૬૫ પૂરું થાય અને પ્રવાસોચ્ચવાસની ગતિ સંક્રાંતિ થાય તે મરણ. આ કારણે બાહ્ય અને અભ્યંતર પુદ્ગલની સહાયથી થાય છે. આ મરણ પુદ્ગલનો ઉપગ્રહ છે.

બોધા: ૧૯ માં સૂત્રમાં શરીર આદિ પુદ્ગલનો ઉપસાર છે અને ૨૦ માં સૂત્રમાં સુખ આદિ પણ પુદ્ગલનો જ ઉપસાર છે. તો પછી બંને માટે એક સૂત્ર ન રચવા કારણ શાસ્ત્રીને શૂન્યમાં શૂન્ય શું થાય?

બેભાષીન: આશરો પ્રથમ વ્યાખ્યાની હતી પણ જરા+ ત્રયારી નો સમન્વયો, શરીર આદિ માં પુદ્ગલનો ઉપસાર છે અને આદિ-શબ્દોએ પુદ્ગલ કારણ છે, પરંતુ કારણ બે પ્રકારના છે. (૧) ઉપાદાન કારણ અને (૨) નિમિત્ત કારણ. જે કારણ પોતે જ કાર્યરૂપે કારણમાં પામે તે ઉપાદાન કારણ. નિમિત્ત કારણ તે કાર્યથી ન વહેંચાય તે કારણ ત્યારે જ કાર્ય કારણ રહી કાર્યમાં સમાય શકે.

દાખલ કરાઈ શકે જનાવવામાં માટી અને દંડ બંને કારણ છે પણ માટી પોતે જ હાડકા રૂપે બની બચે છે તેથી તે ઉપાદાન કારણ છે અને દંડ સ્વતંત્ર રૂપે રહીને શકે જનાવવામાં સમાય શકે માટે તે નિમિત્ત કારણ છે. ૧૯ માં સૂત્રમાં શરીર આદિ આદિ-શબ્દોમાં પુદ્ગલો પોતે જ શરીર આદિ રૂપે બની બચે છે આદિ કારણ ન કાર્યરૂપે બની બચે છે, આથી ૨૦ માં સૂત્રમાં સુખ આદિ મર્થોમાં પુદ્ગલો સુખ આદિ રૂપે બનેલા બધું પણ સુખ આદિ આદિ ઉપાદાન કારણમાં સમાય શકે છે.

શકે જનાવવામાં ઉપાદાન કારણ પોતે જ ત્રયારીનો, શકે જનાવવામાં ઉપસાર (કાર્ય) છે અને શકે જનાવવામાં શકે જનાવવામાં ઉપસાર (કાર્ય) છે. બંનેમાં કુર્ત્ત શબ્દો છે આમાં માટી પોતે જ શકે જનાવવામાં બની બચે છે આથી શકે જનાવવામાં શકે જનાવવામાં માટીનો માટી રૂપે જ રહે છે પણ તેના નિમિત્તે શરીરમાં શકે જનાવવામાં શકે જનાવવામાં છે. માટે ૧૯ માં સૂત્રમાં શરીર આદિ કાર્ય પ્રત્યે પુદ્ગલ ઉપાદાન કારણ છે અને ૨૦ માં સૂત્રમાં સુખ આદિ પ્રત્યે પુદ્ગલ નિમિત્ત કારણ છે. આ બંનેનું સૂચન કરવા કાર્યાર્થ-શ્રીનો બે બુદ્ધિ બુદ્ધિ સૂત્રોની રચના થઈ છે.

સૂત્ર ૨: યુવા ઉપસ્થાપિત્ય આ સૂત્ર દ્વારા કલ્પેત્યે
સુખ-દુઃખ-ભાવ-મદ્ય એ ચારેમાં યુદ્ધાભાવો
ઉપસ્થાપિત છે. તેમજ દુઃખે કલ્પિતો તો સમગ્ર સમયે
આ ભાવોમાં તદ્દન ભાવ ભાવને સુખ + દુઃખ કાળ
સાથે જાય. કારણ સુખ + દુઃખ એ તો યુદ્ધાભાવ દ્વારા
ઉપસ્થાપિત થયા પછી જાય છે.

સામાજિક ભાવો દ્વારા સુખની અને ભાવોના ભાવો
+ ભાવોના ભાવો દ્વારા સુખની ભાવ ભાવો. આ ભાવોમાં
આજ ભાવો તો યુદ્ધાભાવ છે. ભાવ ભાવો સુખ +
દુઃખ ભાવોના ભાવો ભાવો તથા છે.

વધુ ભાવો તરફ તો સમજાવે છે એક જ એક વધુ
એક ભાવ એક સુખ ભાવ એક ભાવ ભાવ ભાવો દ્વારા
ભાવો. એ સમજાવે એક ભાવો સુખ ભાવ ભાવો
તો ભાવો એ એક ભાવ ભાવ છે. ભાવોના પ્રકાર
યુદ્ધાભાવો દ્વારા એક વધુ યુદ્ધાભાવો ભાવો ભાવ છે.